
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
 
  

   

  

  ครั้งที่ ๗/๒๕๕๗  
วันอังคารที่ ๑๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
 

 

 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

 

 
คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๗/๒๕๕๗ 
วันอังคารท่ี ๑๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

   
                       ห น้ า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม        
  รับทราบประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง การแต่งตั้งคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี          
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว         
  เรื่อง การสรรหารายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา 
  ผู้อภิปราย 
  - นางสาวทัศนา บุญทอง         ๕, ๑๖, ๑๘, ๑๙ 

 - พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก        ๑๐ 
 - นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์        ๑๓ 
 - นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์        ๑๖ 
 - นายอดิศักดิ์ ภาณุพงศ์          ๑๗, ๑๘ 
 - นายบุญถิ่น มั่นเกษวิทย์          ๑๘ 
 - พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์         ๑๘, ๑๙ 
 - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช          ๑๙, ๒๖
 - นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา        ๒๐ 
 - นายชาลี เจริญสุข           ๒๔, ๒๕ 
 - นายประสาร มฤคพิทักษ์        ๒๕ 
 - นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง         ๒๖ 
 



๒ 
 

            หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองค้างพิจารณา  ไม่มี           
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองเสนอใหม่  ไม่มี           
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ            
  เรื่อง การเลือกคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  ผู้อภิปราย 

- พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก        ๒๙ 
 - นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์       ๒๙ 
 - นายเสรี สุวรรณภานนท์       ๒๙ 
 - นายวัลลภ พริ้งพงษ์        ๒๙ 
 - นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา      ๓๐ 
 - นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล          ๓๐, ๓๗ 
 - นายกงกฤช หิรัญกิจ         ๓๐ 
 - นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์        ๓๐ 
 - นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์        ๓๑ 
 - นายปราโมทย์ ไม้กลัด        ๓๑ 
 - นายบุญเลิศ คชายุทธเดช        ๓๑ 
 - นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์        ๓๑ 
 - นายสรณะ เทพเนาว์         ๓๒ 
 - นายวสันต์ ภัยหลีกลี้           ๓๒, ๓๖ 
 - นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์       ๓๒ 
 - นายสิระ เจนจาคะ         ๓๒ 
 - นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์        ๓๓ 
 - นางสาวสารี อ๋องสมหวัง          ๓๓ 
 - นายจเร พันธุ์เปรื่อง           ๓๓, ๔๐ 
 - นางฑิฆัมพร กองสอน         ๓๔ 



๓ 
 

            หน้า 
  - พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย          ๓๖, ๓๗ 
  - นายสุธรรม ล้ิมสุวรรณเกษม        ๓๗ 
  - พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก        ๓๗ 
  - นายปรีชา เถาทอง          ๓๗ 
  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๓๗ 
  ผลการลงมติ          ๓๙ 
  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ    ๔๐ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
 

------------------------------ 
  



 รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๗/๒๕๕๗ 

วันอังคารท่ี ๑๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๔๗ คน 
 

  (เนื่องจาก นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ติดราชการ 
ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง จึงปฏิบัติ  
หน้าท่ีแทน)  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ บัดนี้ท่านสมาชิกได้มาลงชื่อเข้าประชุมพร้อมเป็นองค์ประชุมแล้ว 
ผมขออนุญาตด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม ก็คือเรื่องการรับทราบ
ประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง การแต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ขออนุญาตเชิญ
ท่านเลขาธิการอ่านประกาศครับ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีเลขาธิการ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :   

“ประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
เรื่อง  แต่งตั้งคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 

_______________ 
 
ด้วยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

มาตรา ๓๒ ก าหนดให้มีคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อจัดท าร่างรัฐธรรมนูญ
ประกอบด้วยกรรมาธิการจ านวนสามสิบหกคน ซึ่งประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติแต่งตั้งจากบุคคล
ตามท่ีคณะรักษาความสงบแห่งชาติเสนอเป็นประธานกรรมาธิการ ผู้ซึ่งสภาปฏิรูปแห่งชาติเสนอ  
จ านวนยี่สิบคน ผู้ซึ่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คณะรัฐมนตรี และคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
เสนอฝ่ายละห้าคน บัดนี้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ สภาปฏิรูปแห่งชาติ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 



๒ 
สปช. ๗/๒๕๕๗              วีรพร ๑/๒ 
 
และคณะรัฐมนตรีได้เสนอรายชื่อบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครบถ้วนแล้ว 
จึงแต่งตั้งบุคคลท่ีแต่ละฝ่ายเสนอดังกล่าวเป็นคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย 
   ๑. นายบวรศักดิ์ อุวรรณโณ    ประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ   
   ๒. นายกระแส ชนะวงศ์ 
   ๓. นายกฤต ไกรจิตติ   
   ๔. นางกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์   
   ๕. นายค านูณ สิทธิสมาน   
   ๖. นายจรัส สุวรรณมาลา   
   ๗. นายจรูญ อินทจาร   
   ๘. นายจุมพล สุขมั่น   
   ๙. นายเจษฎ์ โทณะวณิก   

         ๑๐. นายชูชัย ศุภวงศ์   
         ๑๑. นายเชิดชัย วงศ์เสรี   
         ๑๒. นายดิสทัต โหตระกิตย์  
         ๑๓. นางถวิลวดี บุรีกุล  
         ๑๔. นางทิชา ณ นคร   
         ๑๕. พลโท นคร สุขประเสริฐ   
         ๑๖. นายนครินทร์ เมฆไตรรัตน์   
         ๑๗. นางนรีวรรณ จินตกานนท์   
         ๑๘. พลโท นาวิน ด าริกาญจน์   
         ๑๙. นายบรรเจิด สิงคะเนติ   
         ๒๐. นายบัณฑูร เศรษฐศิโรตม์  
         ๒๑. นายปกรณ์ ปรียากร   
         ๒๒. นายประชา เตรัตน์   
         ๒๓. นายประสพสุข บุญเดช   
         ๒๔. นายปรีชา วัชราภัย   
         ๒๕. นายไพบูลย์ นิติตะวัน 
         ๒๖. นายมานิจ สุขสมจิตร   



๓ 
สปช. ๗/๒๕๕๗              วีรพร ๑/๓ 
 

         ๒๗. นายมีชัย วีระไวทยะ   
         ๒๘. พลเอก ยอดยุทธ บุญญาธิการ   
         ๒๙. พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช   
         ๓๐. นายวิชัย ทิตตภักดี   
         ๓๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์ ลาภเจริญทรัพย์   
         ๓๒. นายวุฒิสาร ตันไชย   
         ๓๓. นางสาวสมสุข บุญญะบัญชา   
         ๓๔. นายสุจิต บุญบงการ   
         ๓๖. นายเอนก เหล่าธรรมทัศน์  

จึงประกาศให้ทราบท่ัวกัน 
 

ประกาศ ณ วันท่ี ๔ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
นายเทียนฉาย กีระนันทน์ 

ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาต”ิ 
 

  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   

ผมจึงขออนุญาตแจ้งให้ท่ีประชุมทราบตามท่ีท่านเลขาธิการได้อ่านนะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว เดี๋ยวจะเชิญ 
ท่านกรรมาธิการสามัญตามข้อ ๘๑ ขึ้นท าหน้าท่ี แต่ขออนุญาตผ่านไปก่อนนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องค้างพิจารณา  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องเสนอใหม่  ไม่มี   
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องอื่น ๆ เป็นเร่ืองการเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
๑๘ คณะประจ าสภา  

- ๒/๑ 
 
 



๔ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๒/๑ 
 

โดยท่ีข้อบังคับ ข้อ ๘๐ ของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ก าหนดให้สภาปฏิรูปแห่งชาติ 
มีคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา จ านวน ๑๘ คณะ แต่ละคณะประกอบด้วยสมาชิก 
ไม่น้อยกว่า ๑๓ คน แต่ไม่เกิน ๒๗ คน แล้วก็ข้อบังคับ ข้อ ๘๑ ก าหนดให้การเลือก
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ให้ท่ีประชุมสภาพิจารณาเลือกรายชื่อสมาชิกท่ีได้รับ
การพิจารณาจากคณะกรรมาธิการสามัญสรรหาผู้ท่ีจะด ารงต าแหน่งในคณะกรรมาธิการ
วิสามัญประจ าสภา สภาแห่งนี้ได้ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญตามข้อ ๘๑ ไป ๒๐ ท่าน  
มีท่านรองทัศนา บุญทอง เป็นประธาน และได้ท างานกันด้วยความเข้มแข็ง ตั้งแต่ ๐๙.๐๐ นาฬิกา 
จนกระทั่งถึง ๒๓.๓๐ นาฬิกา ของวันท่ี ๕ ก็ได้ชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาแล้ว  
บัดนี้คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการเสร็จแล้ว และรายงานของคณะกรรมาธิการนั้น ผมได้ให้
เจ้าหน้าท่ีจัดวางให้ท่านสมาชิกเพื่อประกอบการพิจารณาด้วยแล้ว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๒/๒ 
 
  ขออนุญาตเชิญท่านคณะกรรมาธิการสามัญตามข้อ ๘๑ เข้าประจ าท่ี 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมขอขอบคุณท่านประธานกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกท่านนะครับท่ีกรุณาท าหน้าท่ี
ด้วยความกระฉับกระเฉง รวดเร็ว แล้วก็เรียบร้อย ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการ 
แถลงครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ ดิฉัน รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ทัศนา บุญทอง ประธาน
กรรมาธิการสามัญสรรหาผู้ท่ีจะด ารงต าแหน่งในคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา  
ขอเสนอรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ ดังนี้ 
  ตามท่ีท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ครั้งท่ี ๖ ประจ าปี ๒๕๕๗ วันอังคารท่ี ๔ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๗ มีมติตั้ งคณะกรรมาธิการสามัญสรรหาผู้ ท่ีจะด ารงต าแหน่งใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาขึ้นคณะหนึ่ง ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูป
แห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๑ เพื่อท าหน้าท่ีสรรหารายชื่อผู้ ท่ีจะด ารงต าแหน่งใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา เพื่อเสนอให้ท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณานั้น 
คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการตามหลักการและแนวปฏิบัติในการจัดสรรสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ โดยได้พิจารณาร่วมกันตามแนวทางท่ีได้มีการปฏิบัติมาแล้ว โดยได้พิจารณาถึง
ความสมัครใจ คุณสมบัติ  ความสามารถและประสบการณ์ของสมาชิกแต่ละท่าน  
ท้ังนี้การพิจารณาในการสรรหาผู้ท่ีจะด ารงต าแหน่งในคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ า 
สภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นไปอย่างเปิดเผยต่อหน้ากรรมาธิการสามัญและเจ้าหน้าท่ีทุกคน  
โดยมีการประชุมเมื่อวันพุธท่ี ๕ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๗ ตั้งแต่เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา จนถึง 
๒๓.๓๐ นาฬิกา เป็นเวลากว่า ๑๔ ชั่วโมง ----------------------------------------------------------- 
 
 

- ๓/๑  
 
 
 



๖ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                   นวพร ๓/๑ 
 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณารายชื่อสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีแสดงความจ านงเข้าด ารง
ต าแหน่งในกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาท้ัง ๑๘ คณะ จ านวน ๒๔๗ คน ดังนี้  ในรอบแรก
ท่ีประชุมได้จัดสรรสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติให้ด ารงต าแหน่งในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภาตามท่ีได้แสดงความจ านงไว้ในล าดับความต้องการท่ี ๑ ก่อน และคณะท่ีมีผู้แสดง
ความจ านงครบจ านวนขั้นสูงสุดตามข้อบังคับการประชุมคือ ๒๗ คน ถือว่ายุติ  ในรอบท่ี ๒ 
พิจารณาคัดเลือกสมาชิกท่ีแสดงความจ านงความต้องการเป็นล าดับท่ี ๒ ไปรวมกับสมาชิก 
ท่ีแสดงความจ านงความต้องการเป็นล าดับท่ี ๑ ซึ่งได้จัดสรรไว้แล้วในรอบท่ี ๑ ในแต่ละ
คณะกรรมาธิการ และหากสมาชิกเลือกเป็นล าดับท่ี ๑ และล าดับท่ี ๒ รวมกันแล้วเกิน  
๒๗ คน ท่ีประชุมจะพิจารณาจัดสรรให้สมาชิกท่ีได้รับการสรรหามาในด้านท่ีตรงกับ
กรรมาธิการนั้น ๆ ก่อน และกรณีท่ีจ านวนยังเกินอยู่คณะกรรมาธิการจะประสานสมาชิก 
เพื่อเจรจาขอความร่วมมือท่ีจะรับการจัดสรรให้ไปด ารงต าแหน่งในคณะกรรมาธิการท่ี 
แสดงความจ านงไว้ในล าดับถัด ๆ ไป และในรอบถัดมาการพิจารณาสมาชิกท่ียังไม่ได้รับ 
การจัดสรรครบท้ัง ๒ คณะ และคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาบางคณะท่ีมีผู้แสดง
ความจ านงเลือกยังไม่ครบตามจ านวนขั้นต่ าท่ีก าหนดไว้คือ ๑๓ คน กรรมาธิการได้โทรศัพท์
ประสานเป็นรายบุคคลเพื่อเจรจาขอความร่วมมือและตามความสมัครใจ คณะกรรมาธิการ 
ได้รับความร่วมมืออย่างดีจากสมาชิกท าให้ผลการจัดจ านวนสมาชิกในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภาแต่ละคณะมีจ านวนท่ีเหมาะสมและเป็นไปตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ในการนี้ ดิฉันได้น าเสนอรายชื่อของคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา 
แต่ละคณะพร้อมรายงานต่อท่านประธานและสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้ว ในล าดับต่อไป 
ดิฉันจะได้น าเสนอรายนามสมาชิกในแต่ละคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาต่อท่านประธาน 
และสภาปฏิรูปแห่งชาติเพื่อพิจารณา พร้อมท้ังขอประทานอนุญาตต่อท่านประธานอนุญาตให้  
พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก รองประธานกรรมาธิการ คนท่ีหนึ่ง และดอกเตอร์ธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์ 
โฆษกกรรมาธิการ ได้ร่วมเสนอรายชื่อด้วย ต่อไปจะเป็นรายชื่อของคณะกรรมาธิการที่ได้รับ
จัดสรร  
    คณะท่ี ๑ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเมือง จ านวน ๒๗ คน  ๑. พันต ารวจเอก จรุงวิทย์ 
ภุมมา  ๒. นางจุไรรัตน์ จุลจักรวัฒน์  ๓. นายชัย ชิดชอบ  ๔. นายชัยอนันต์ สมุทวณิช   
๕. นายชาลี เจริญสุข  ๖. นายชาติชาย ณ เชียงใหม่  ๗. นายชูชัย ศุภวงศ์  ๘. พลโท ฐิติวัจน์ 
ก าลังเอก  ๙. นายดิเรก ถึงฝั่ง  ๑๐. นายด ารงค์ พิเดช  ๑๑. นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์ 



๗ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                           นวพร ๓/๒ 
 
๑๒. นายนันทวัฒน์ บรมานันท์  ๑๓. นายนิรันดร์ พันทรกิจ  ๑๔. นายบุญเลิศ คชายุทธเดช  
๑๕. นายประชา เตรัตน์  ๑๖. นายประสาร มฤคพิทักษ์  ๑๗. นายไพบูลย์  นิติตะวัน   
๑๘. นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  ๑๙. นายวันชัย สอนศิริ  ๒๐. นายสมบัติ ธ ารงธัญวงศ์  
๒๑. นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  ๒๒. พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์  ๒๓. นายอมร  
วาณิชวิวัฒน์  ๒๔. นายอลงกรณ์ พลบุตร  ๒๕. พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย  ๒๖. พลเอก เอกชัย  
ศรีวิลาศ  ๒๗. นายเอนก เหล่าธรรมทัศน์  
     คณะกรรมาธิการชุดที่ ๒  คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน
จ านวน ๒๗ คน ๑. นายขจัดภัย บุรุษพัฒน์   ๒.  พลอากาศเอก เจษฎา วิจารณ์   
๓. นายจ าลอง โพธิ์สุข  ๔. นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  ๕. นายชัยวัฒน์ ลิมป์วรรณธะ ----------- 
 
                                                                                                     - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘ 
สปช. ๗/๒๕๕๗           ศิริพร ๔/๑ 
 
๖. นายชัยอนันต์ สมุทวณิช  ๗. นางถวิลวดี บุรีกุล  ๘. นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์   
๙. นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์  ๑๐. นายบุญถิ่น มั่นเกษวิทย์  ๑๑. นางเบญจวรรณ สร่างนิทร  
๑๒. นายประมนต์ สุธีวงศ์  ๑๓. นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ  ๑๔. นายพงศ์โพยม วาศภูติ 
๑๕. นายพลเดช ปิ่นประทีป  ๑๖. นายไพโรจน์ พรหมสาส์น  ๑๗. พันต ารวจตรี ยงยุทธ 
สาระสมบัติ  ๑๘. พลเอก วัฒนา สรรพานิช  ๑๙. นายวัลลภ พริ้งพงษ์  ๒๐. นายศานิตย์ 
นาคสุขศรี  ๒๑. นายศุภชัย ยาวะประภาษ  ๒๒. นางสีลาภรณ์ บัวสาย  ๒๓. นายสุธรรม  
ลิ้มสุวรรณเกษม  ๒๔. นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  ๒๕. พลต ารวจโท อาจิณ โชติวงศ์   
๒๖. นายอ าพล จินดาวัฒนะ  ๒๗. นายอุดม ทุมโฆสิต   
 ๓. คณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม จ านวน ๒๖ คน 
๑. นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์  ๒. นายโกวิท ศรีไพโรจน์  ๓. นายเข็มชัย ชุติวงศ์   
๔. นายคณิศร ขุริรัง  ๕. นายค านูณ สิทธิสมาน  ๖. พลเอก จิระ โกมุทพงศ์  ๗. นายจีระรัตน์ 
นพวงศ์ ณ อยุธยา  ๘. นายจุมพล สุขมั่น  ๙. นายเจริญศักดิ์ ศาลากิจ  ๑๐. นายนันทวัฒน์ 
บรมานันท์  ๑๑. นายบัญชา ปรมีศณาภรณ์  ๑๒. นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  ๑๓. พลต ารวจตรี ปรีชา 
สมุทระเปารยะ  ๑๔. นายเปรื่อง จันดา  ๑๕. พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป 
๑๖. นางพันธุ์ทิพย์ สายสุนทร  ๑๗. นายเพิ่มศักดิ์ เชื้อชาติ  ๑๘. นายวรรณชัย บุญบ ารุง  
๑๙. นายวันชัย สอนศิริ  ๒๐. นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร  ๒๑. นายเสรี สุวรรณภานนท์  
๒๒. นายอดิศักดิ์ ภาณุพงศ์  ๒๓. นายอนันตชัย คุณานันทกุล  ๒๔. นายอมร วาณิชวิวัฒน์  
๒๕. พลต ารวจโท อาจิณ โชติวงศ์  ๒๖. นายอุดม เฟื่องฟุ้ง   
 ชุดท่ี ๔ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการปกครองท้องถิ่น จ านวน ๒๗ คน  
๑. นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  ๒. นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  ๓. นายไกรราศ แก้วดี   
๔. พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา  ๕. นายคณิศร ขุริรัง  ๖. นายจรัส สุวรรณมาลา   
๗. นายชาลี เอียดสกุล  ๘. นายชาติชาย ณ เชียงใหม่  ๙. นายชิตชัย จิวะตุวินันท์   
๑๐. นายเชื้อ ฮั่นจินดา  ๑๑. นายถาวร เฉิดพันธุ์  ๑๒. นายทนงศักดิ์ ทวีทอง  ๑๓. นายธีรศักดิ์ 
พานิชวิทย์  ๑๔. นายนิคม มากรุ่งแจ้ง  ๑๕. นายปรีชา บุตรศรี  ๑๖. นายพงศ์โพยม วาศภูติ  
๑๗. นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา  ๑๘. นายไพโรจน์ พรหมสาส์น  ๑๙. นายวัลลภ พริ้งพงษ์  
๒๐. นายวิชัย ด่านรุ่ งโรจน์  ๒๑. นายวุฒิสาร ตันไชย  ๒๒. นายสมเดช นิลพันธุ์   
๒๓. นายสมศักดิ์ โล่สถาพรพิพิธ  ๒๔. นายสยุมพร ลิ่มไทย  ๒๕. นายสรณะ เทพเนาว์   
๒๖. นางสีลาภรณ์ บัวสาย  ๒๗. นายอุดม ทุมโฆสิต   



๙ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                   ศิริพร ๔/๒ 
  
 ชุดท่ี ๕ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
จ านวน ๒๗ คน  ๑. นายกมล รอดคล้าย  ๒. นายโกวิทย์ ทรงคุณ  ๓. นายเขมทัต สุคนธสิงห์   
๔. นางจุไรรัตน์ จุลจักรวัฒน์  ๕. นายชาลี ตั้งจีรวงษ์  ๖. นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์   
๗. นายณรงค์ พุทธิชีวิน  ๘. นายณรงค์ วรงศ์เกรียงไกร  ๙. นางทิชา ณ นคร  ๑๐. นายธวัช  
สุวุฒิกุล  ๑๑. นายธวัชชัย อุ่ยพานิช  ๑๒. นายนิฟาริด ระเด่นอาหมัด  ๑๓. นายน าชัย 
กฤษณาสกุล -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
- ๕/๑ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                             น าพร ๕/๑ 
 
๑๔. นางประภาภัทร นิยม  ๑๕. นายประเสริฐ ชิตพงศ์  ๑๖. นายปิยะวัติ บุญ-หลง   
๑๗. นายเปรื่อง จันดา  ๑๘. พลเอก พอพล มณีรินทร์  ๑๙. นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา   
๒๐. นายมีชัย วีระไวทยะ  ๒๑. พลเอก วรวิทย์  พรรณสมัย  ๒๒. นายวิวัฒน์  ศัลยก าธร   
๒๓. พลเอก วุฒินันท์ ลีลายุทธ  ๒๔. นายสมเกียรติ ชอบผล  ๒๕. นายสุพร สุวรรณโชติ   
๒๖. นายสุวิทย์ เมษินทรีย์  ๒๗. นายอมรวิชช์ นาครทรรพ   

๖. คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง จ านวน ๒๗ คน  
๑. นายกงกฤช หิรัญกิจ  ๒. นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล  ๓. นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ ๔. นายไกรฤทธิ์ 
บุณยเกียรติ  ๕. นายจรูญ จึงยิ่งเรืองรุ่ง  ๖. นายจิรวัฒน์ เวียงด้าน  ๗. นางชัชนาถ เทพธรานนท์   
๘. นายชัยวัฒน์ ลิมป์วรรณธะ  ๙. นายชาลี ตั้งจีรวงษ์  ๑๐. นายธวัชชัย ยงกิตติกุล  ๑๑. นายธ ารง  
อัศวสุธีรกุล  ๑๒. นายนิมิต สิทธิไตรย์  ๑๓. นายน าชัย กฤษณาสกุล  ๑๔. นางประภา  
เหตระกูล ศรีนวลนัด  ๑๕. นางประภาศรี สุฉันทบุตร  ๑๖. พลเอก ประสูตร รัศมีแพทย์   
๑๗. นางสาวพจนีย์ ธนวรานิช  ๑๘. นายพนา ทองมีอาคม  ๑๙. นายพรชัย มุ่งเจริญพร   
๒๐. นายพรายพล คุ้มทรัพย์  ๒๑. นายพิสิฐ ลี้อาธรรม  ๒๒. นายไพบูลย์  นลินทรางกูร   
๒๓. นายมนู เลียวไพโรจน์  ๒๔. นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  ๒๕. นายศิริ จิระพงษ์พันธ์   
๒๖. นายสมชัย ฤชุพันธุ์  ๒๗. นายสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง 

พลโท ฐิติ วั จน์  ก าลั ง เอก  (กรรมาธิการ)  :  คณะกรรมาธิการชุดท่ี  ๗  
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและการบริการ จ านวน ๒๗ คน  
๑. นายกิตติ โกสินสกุล  ๒. นายกงกฤช หิรัญกิจ  ๓. นางกอบกุล พันธ์เจริญวรกุล   
๔. นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล  ๕. นายเกริกไกร จีระแพทย์  ๖. นายไกรฤทธิ์ บุณยเกียรติ   
๗. นายจรัส สุทธิกุลบุตร  ๘. พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  ๙. ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์  
ศิรธรานนท์  ๑๐. นายจุตินันท์ ภิรมย์ภักดี  ๑๑. นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ  ๑๒. นายดุสิต 
ลีลาภัทรพันธุ์  ๑๓. นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  ๑๔. นางนรีวรรณ จินตกานนท์  ๑๕. นายประทวน  
สุทธิอ านวยเดช  ๑๖. นางสาวพจนีย์  ธนวรานิช  ๑๗. นายไพบูลย์ นลินทรางกูร   
๑๘. พลเอก วิชิต ยาทิพย์  ๑๙. นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  ๒๐. พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก   
๒๑. นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์  ๒๒. นายสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง  ๒๓. นายสุวัช  
สิงหพันธุ์  ๒๔. นายอนุสรณ์ แสงนิ่มนวล  ๒๕. นางอัญชลี ชวนิชย์  ๒๖. นายอุทัย  
สอนหลักทรัพย์  ๒๗. นายเอกราช ช่างเหลา  
 



๑๑ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                             น าพร ๕/๒ 
 

คณะกรรมาธิการชุดที่  ๘  คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน จ านวน ๒๗ คน   
๑. นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด  ๒. พลอากาศเอก คณิต สุวรรณเนตร  ๓. นายคุรุจิต นาครทรรพ   
๔. นายเจน น าชัยศิริ  ๕. นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ ----------------------------------------------- 
 

                                                                           - ๖/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
สปช. ๗/๒๕๕๗               ศรัณรัตน์ ๖/๑ 
 
๖. นายชาลี เจริญสุข  ๗. นายดุสิต เครืองาม  ๘. นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์  ๙. นายธรณ์ 
ธ ารงนาวาสวัสดิ์   ๑๐. นายธ ารง อัศวสุธีรกุล  ๑๑. พลเอก ประสูตร รัศมีแพทย์   
๑๒. นายพรายพล คุ้มทรัพย์  ๑๓. นายมนู เลียวไพโรจน์  ๑๔. นายมนูญ ศิริวรรณ   
๑๕. พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ  ๑๖. นางสาวรสนา โตสิตระกูล  ๑๗. พลเอก เลิศรัตน์  
รัตนวานิช  ๑๘. นายวิบูลย์ คูหิรัญ  ๑๙. นายศิริ จิระพงษ์พันธ์  ๒๐. นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์   
๒๑. นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  ๒๒. นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ  ๒๓. นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ  
๒๔. นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ  ๒๕. นายอนุสรณ์ แสงนิ่มนวล  ๒๖. นายอลงกรณ์ พลบุตร  
๒๗. นางอัญชลี ชวนิชย์ 
 ชุด ท่ี ๙ คณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุข จ านวน ๒๐ คน  
๑. นายไกรราศ แก้วดี  ๒. พลอากาศเอก ขวัญชัย เอี่ยมรักษา  ๓. นายเฉลิมพล ประทีปะวณิช  
๔. นายชัยพร ทองประเสริฐ  ๕. พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ  ๖. นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  
๗. พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย  ๘. นายณรงค์ศักดิ์ อังคะสุวพลา  ๙. นายเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล 
๑๐. นายนิพนธ์ ค าพา  ๑๑. นางประภาศรี สุฉันทบุตร  ๑๒. นายประเสริฐ ศัลย์วิวรรธน์ 
๑๓. นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  ๑๔. นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทักษ์  ๑๕. พลเอก วรวิทย์  
พรรณสมัย  ๑๖. นายวิทยา กุลสมบูรณ์  ๑๗. นายวิบูลย์ คูหิรัญ  ๑๘. นายศุภชัย  
ยาวะประภาษ  ๑๙. นางสาวสุภัทรา นาคะผิว  ๒๐. นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ 
 ชุดท่ี ๑๐ คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
จ านวน ๒๗ คน  ๑. นายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์   ๒. นายเกรียงไกร ภูมิ เหล่าแจ้ง   
๓. นายเกษมสันต์ จิณณวาโส  ๔. นายจรัส สุทธิกุลบุตร  ๕. นายชาลี เอียดสกุล  ๖. นายชิตชัย 
จิวะตุวินันท์  ๗. นางฑิฆัมพร กองสอน  ๘. นายณรงค์ศักดิ์ อังคะสุวพลา  ๙. นายด ารงค์ พิเดช  
๑๐. พลโท เดชา ปุญญบาล  ๑๑. นายเดชฤทธิ์  ปัญจะมูล  ๑๒. นางตรึงใจ บูรณสมภพ  ๑๓. นายธรณ ์
ธ ารงนาวาสวัสดิ์  ๑๔. นายธวัช สุวุฒิกุล  ๑๕. พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร  ๑๖. นายบัณฑูร 
เศรษฐศิโรตม์  ๑๗. นายประทวน สุทธิอ านวยเดช  ๑๘. นายประเสริฐ ศัลย์วิวรรธน์   
๑๙. นายปราโมทย์ ไม้กลัด  ๒๐. นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  ๒๑. นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร   
๒๒. นายสยุมพร ลิ่มไทย  ๒๓. นายสุชาติ นวกวงษ์  ๒๔. นายสุวัช สิงหพันธุ์  ๒๕. นายหาญณรงค์  
เยาวเลิศ  ๒๖. นางอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ  ๒๗. นายอุทัย สอนหลักทรัพย์   
                                                                                                    - ๗/๑ 



๑๓ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                 ธนัชญา ๗/๑ 
 
  ชุดท่ี ๑๑ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศ จ านวน ๒๐ คน  ๑. พลอากาศเอก คณิต สุวรรณเนตร  ๒. พันต ารวจโท จิตต์  
ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  ๓. นายจุมพล รอดค าดี  ๔. นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  ๕. นางเตือนใจ 
สินธุวณิก  ๖. นายนิพนธ์ นาคสมภพ  ๗. นายนิมิต สิทธิไตรย์  ๘. นายบุญเลิศ คชายุทธเดช   
๙. นายประดิษฐ์ เรืองดิษฐ์  ๑๐. นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด  ๑๑. นายประสิทธิ์  
ปทุมารักษ์  ๑๒. นายพนา ทองมีอาคม  ๑๓. พลเอก พอพล มณีรินทร์  ๑๔. นางภัทรียา 
สุมะโน  ๑๕. นายมนูญ ศิริวรรณ  ๑๖. นายมานิจ สุขสมจิตร  ๑๗. นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  
๑๘. นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  ๑๙. นางสุกัญญา สุดบรรทัด  ๒๐. นางสาวอ่อนอุษา  
ล าเลียงพล 
  ชุดท่ี ๑๒ คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ  
ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส จ านวน ๒๗ คน  ๑. นายกาศพล แก้วประพาฬ  ๒. นางกัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสดิ์  
๓. นางกอบแก้ว จันทร์ดี  ๔. นายกิตติภณ ทุ่งกลาง  ๕. นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  
๖. นายโกเมศ แดงทองดี  ๗. พลต ารวจตรี ขจร สัยวัตร์  ๘. นายจิรวัฒน์ เวียงด้าน  
๙. นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  ๑๐. นายเฉลิมพล ประทีปะวณิช  ๑๑. นายชูชาติ อินสว่าง  
๑๒. พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย  ๑๓. นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์  ๑๔. นางฑิฆัมพร กองสอน  
๑๕. นายธีรศักดิ์ พานิชวิทย์  ๑๖. นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  ๑๗. นายปรีชา บุตรศรี  
๑๘. นายพลเดช ปิ่นประทีป  ๑๙. นางพันธุ์ทิพย์ สายสุนทร  ๒๐. นางภัทรียา สุมะโน  
๒๑. นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  ๒๒. นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  ๒๓. นายสนธิรัตน์  
สนธิจิรวงศ์   ๒๔. นางสาวสมสุข บุญญะบัญชา  ๒๕. นายสังศิต พิริยะรั งสรรค์   
๒๖. นายอ าพล จินดาวัฒนะ  ๒๗. นางอุบล หลิมสกุล 
  นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์ (กรรมาธิการ)  :  ชุดท่ี ๑๓ คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปการแรงงาน จ านวน ๒๖ คน  ๑. นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด  ๒. นางกัญญ์ฐญาณ์  
ภู่สวาสดิ์  ๓. นายกิตติภณ ทุ่งกลาง  ๔. พลต ารวจตรี ขจร สัยวัตร์  ๕. พลเอก จิรพันธ์ 
เกษมศานติ์สุข  ๖. พลโท เดชา ปุญญบาล  ๗. นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  ๘. พลเอก ธวัชชัย 
สมุทรสาคร  ๙. นายธวัชชัย อุ่ยพานิช --------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                     - ๘/๑ 
   



๑๔ 
สปช. ๗/๒๕๕๗          ภิรญา ๘/๑ 
 
๑๐. นายนิคม มากรุ่งแจ้ง  ๑๑. นายประสาร มฤคพิทักษ์  ๑๒. นางพรรณี จารุสมบัติ   
๑๓. นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา  ๑๔. พลอากาศเอก มนัส รูปขจร  ๑๕. นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน  
๑๖. นายไวกูณฑ์ ทองอร่าม  ๑๗. นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  ๑๘. นายสมเดช นิลพันธุ์  
๑๙. นายสมศักดิ์ โล่สถาพรพิพิธ  ๒๐. นายสรณะ เทพเนาว์  ๒๑. นายสิระ เจนจาคะ   
๒๒. พันเอก สิรวิชญ์ นาคทอง  ๒๓. นายสุชาติ นวกวงษ์  ๒๔. นายสุพร สุวรรณโชติ   
๒๕. นายอนันตชัย คุณานันทกุล  ๒๖. นายเอกราช ช่างเหลา  
   ชุดท่ี ๑๔ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ จ านวน ๒๗ คน  ๑. นายเกริกไกร จีระแพทย์  ๒. นายขจัดภัย บุรุษพัฒน์   
๓. นายจรูญ จึงยิ่งเรืองรุ่ง  ๔. ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์  ๕. นายจีระรัตน์ นพวงศ์ ณ อยุธยา  
๖. นางจุรี วิจิตรวาทการ  ๗. นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  ๘. นายเชื้อ ฮั่นจินดา  ๙. นายถาวร เฉิดพันธุ์   
๑๐. พันเอก ธนศักดิ์ มิตรภานนท์  ๑๑. นายธวัชชัย ยงกิตติกุล  ๑๒. พลโท นคร สุขประเสริฐ  
๑๓. นายบัญชา ปรมีศณาภรณ์  ๑๔. นายประมนต์ สุธีวงศ์  ๑๕. พลต ารวจตรี ปรีชา สมุทระเปารยะ  
๑๖. นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ  ๑๗. พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป  ๑๘. นายเพิ่มศักดิ์ 
เชื้อชาติ  ๑๙. นางสาวรสนา โตสิตระกูล  ๒๐. นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  ๒๑. นายวสันต์ 
ภัยหลีกลี้  ๒๒. นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน  ๒๓. นายสมบัติ ธ ารงธัญวงศ์  ๒๔. นายสังศิต 
พิริยะรังสรรค์  ๒๕. พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ  ๒๖. นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย   
๒๗. พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย 
  ชุดท่ี ๑๕ คณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม 
และการศาสนา จ านวน ๒๗ คน  ๑. นายกิตติ โกสินสกุล  ๒. นางกอบกุล พันธ์เจริญวรกุล  
๓. นางกอบแก้ว จันทร์ดี  ๔. นางจุรี วิจิตรวาทการ  ๕. นายจ าลอง โพธิ์สุข  ๖. นายชูชาติ 
อินสว่าง  ๗. นางตรึงใจ บูรณสมภพ  ๘. นางเตือนใจ สินธุวณิก  ๙. นายเทียนชัย ปิ่นวิเศษ  
๑๐. นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์  ๑๑. นายนิรันดร์ พันทรกิจ  ๑๒. นายนิอาแซ ซีอุเซ็ง ------   
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 



๑๕ 
สปช. ๗/๒๕๕๗        จินตนา ๙/๑ 
 
๑๓. นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  ๑๔. นางเบญจวรรณ สร่างนิทร  ๑๕. นางประภาภัทร  
นิยม  ๑๖. นายปรีชา เถาทอง  ๑๗. นางพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช  ๑๘. นางพรรณี  
จารุสมบัติ  ๑๙. พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ  ๒๐. พลเอก วิชิต ยาทิพย์  ๒๑. นายวินัย ดะห์ลัน  
๒๒. พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก  ๒๓. นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์  ๒๔. นายสืบพงศ์ 
ธรรมชาติ   ๒๕.  นางสุกัญญา สุดบรรทัด  ๒๖.  นางสาวอ่อนอุษา ล า เลียงพล  
๒๗. พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ 
    ชุดท่ี ๑๖ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา จ านวน ๒๖ คน  ๑. นายกาศพล 
แก้วประพาฬ  ๒. นายเกษมสันต์ จิณณวาโส  ๓. นายโกเมศ แดงทองดี  ๔. นายโกวิทย์ ทรงคุณ  
๕. พันต ารวจเอก จรุงวิทย์  ภุมมา  ๖. พลเอก จิระ โกมุทพงศ์  ๗. พลเอก จิรพันธ์ 
เกษมศานติ์สุข  ๘. นายจุตินันท์ ภิรมย์ภักดี   ๙. พลอากาศเอก เจษฎา วิจารณ์   
๑๐. พลเรือเอก ชาญชัย เจริญสุวรรณ  ๑๑. นายเชิดชัย วงศ์เสรี  ๑๒. พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  
๑๓.  นายดิ เรก ถึ งฝั่ ง   ๑๔.  นายทนงศักดิ์  ทวีทอง  ๑๕.  นายทิวา การกระสั ง   
๑๖. นายนิพนธ์  ค าพา  ๑๗. นายนิอาแซ ซีอุ เซ็ ง   ๑๘. นายพรชัย มุ่ ง เจริญพร   
๑๙. นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิ ทักษ์   ๒๐. พลเอก ยุทธศักดิ์  ศศิประภา   
๒๑. นายวิชัย ด่านรุ่งโรจน์  ๒๒. นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร  ๒๓. พลเอก วุฒินันท์  
ลีลายุทธ  ๒๔. นายศานิตย์ นาคสุขศรี  ๒๕. นายสิระ เจนจาคะ  ๒๖. พลเรือเอก อภิวัฒน์ 
ศรีวรรธนะ  
  ชุดท่ี ๑๗ คณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม 
และทรัพย์สินทางปัญญา จ านวน ๒๕ คน  ๑. นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  
๒.  นายเขมทัต สุคนธสิงห์   ๓.  นายคุรุ จิ ต  นาครทรรพ  ๔. นายเจน น าชัยศิ ริ  
๕. นางชัชนาถ เทพธรานนท์  ๖. นายชัยพร ทองประเสริฐ  ๗. นายณรงค์ พุทธิชีวิน  
๘. นายณรงค์ วรงศ์เกรียงไกร  ๙. นายดุสิต ลีลาภัทรพันธุ์  ๑๐. นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ 
๑๑. นายทิวา การกระสัง  ๑๒. นายเทียนชัย ปิ่นวิเศษ  ๑๓. พลโท นาวิน ด าริกาญจน์  
๑๔. นายนิฟาริด ระเด่นอาหมัด  ๑๕. นายประเสริฐ ชิตพงศ์  ๑๖. นายปรีชา เถาทอง  
๑๗. นายปิยะวัติ บุญ-หลง ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 



๑๖ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                     จงถนอม ๑๐/๑ 
 
๑๘. นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  ๑๙. นายวินัย ดะห์ลัน  ๒๐. นายศักรินทร์ ภูมิรัตน  
๒๑. นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  ๒๒. นายสมเกียรติ ชอบผล  ๒๓. นายสุวิทย์ เมษินทรีย์ 
๒๔. นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ  ๒๕. นายอมรวิชช์ นาครทรรพ  
   ชุดท่ี ๑๘ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค จ านวน ๒๑ คน   
๑. นายจุมพล รอดค าดี   ๒.  นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ  ๓. นายฐิติ  วุฑฒิ โกวิทย์   
๔. นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์  ๕. พันเอก ธนศักดิ์ มิตรภานนท์  ๖. นายนิพนธ์ นาคสมภพ  
๗. นายประดิษฐ์ เรืองดิษฐ์  ๘. นายปราโมทย์ ไม้กลัด  ๙. นางพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช  
๑๐. พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ  ๑๑. พลเอก ยุทธศักดิ์ ศศิประภา  ๑๒. นายวรรณชัย  
บุญบ ารุง  ๑๓. นายวิทยา กุลสมบูรณ์  ๑๔. นายไวกูณฑ์ ทองอร่าม  ๑๕. นายสมชัย ฤชุพันธุ์   
๑๖. นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  ๑๗. พันเอก สิรวิชญ์ นาคทอง  ๑๘. นายเสรี สุวรรณภานนท์  
๑๙. นางอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ  ๒๐. นายอุดม เฟื่องฟุ้ง  ๒๑. นางอุบล หลิมสกุล 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  จึงกราบเรียนท่านประธาน
เพื่อโปรดพิจารณาค่ะ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณคณะกรรมาธิการนะครับ ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ คณะกรรมาธิการสามัญ 
สรรหาสมาชิกไปด ารงต าแหน่งกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาได้ด าเนินการตามข้อบังคับ 
ข้อ ๘๐ วรรคสี่ ครบถ้วนแล้วนะครับ บัดนี้ท่านสมาชิกมีข้อสังเกตหรือข้อท่ีจะสอบถาม 
ท่านกรรมาธิการ เชิญอภิปรายได้ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกไม่มีผู้ใดยกมือขออภิปราย ก็ขออนุญาตขอมติท่านสมาชิกนะครับว่า 
ถ้าท่านสมาชิกไม่เห็นเป็นอื่นแตกต่างจากข้อเสนอของคณะกรรมาธิการก็ขออนุญาตถือว่า 
สมาชิกรับรองรายงานของคณะกรรมาธิการ มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นไหมครับ ถ้าไม่มีก็ถือว่า  
ท่านกรรมาธิการเชิญครับ 
  นายประสิทธิ์  ปทุมารักษ์   :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ถ้าดูข้อบังคับ ผมขออนุญาตเรียนว่าท่ีประชุมจะต้องเป็นผู้ เลือกตามข้อบังคับ ข้อ ๘๑ ครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เดี๋ยวครับ ท่านครับ ยังไม่ถึงขั้นนั้นครับ ขอให้ความเห็นชอบกับรายงานก่อน  



๑๗ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                     จงถนอม ๑๐/๒ 
 
แล้วเดี๋ยวผมจะถามมติ จะต้องถาม ๒ ข้อครับ ข้อท่ี ๑ คือท่านสมาชิกมีข้อสังเกต  
มีข้อซักถามอะไรจะอภิปรายเรื่องรายงานคณะกรรมาธิการไหมครับ เชิญครับ 
  นายอดิศักดิ์ ภาณุพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อดิศักดิ์ ภาณุพงศ์  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๒๙ ขออนุญาตเรียนหารือท่านประธานนะครับว่า 
โดยท่ีผมเองมีชื่ออยู่ในคณะเพียงคณะเดียวเท่านั้น และในช่วงอาทิตย์ท่ีแล้วท่ีผ่านมาผมไปราชการ
ต่างประเทศครับ จะขอเรียนขอหารือว่าถ้าเผื่อผมจะขอเพิ่มชื่อในคณะกรรมาธิการอีก  
๑ คณะนี่จะท าได้ไหมครับ 
 
                          - ๑๑/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๑๑/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิก ในข้อบังคับนี้ท่านจะแก้จ านวนกรรมาธิการ เพิ่ม ลด ตั้ง ยุบ  
ได้ท้ังนั้นนะครับ ทีนี้มันก็มี ๒ ทาง คือท่านอดิศักดิ์ท่านเสนอตัวขึ้นมาแล้วกรรมาธิการ 
จะเห็นอย่างไร ถ้ากรรมาธิการเห็นว่าไปได้ก็บรรจุท่านลงเสีย ถ้าเห็นว่าจะไปท าในภายหลัง  
ท่านสมาชิกไม่ต้องกังวลนะครับ ท าได้ครับ เชิญกรรมาธิการครับ  
  นางสาว ทัศนา บุญทอง  (ประธานกรรมาธิ การ )   :  ไ ม่ทราบว่ า 
คณะกรรมาธิการชุดที่ ๒ ท่ีท่านประสงค์อยากจะเข้าไปท างานด้วยนี้เป็นชุดไหนคะ 
  นายอดิศักดิ์  ภาณุพงศ์   :  ถ้าหากจะรับพิจารณาผมอยากจะขออยู่
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคครับ ซึ่งขณะนี้มีอยู่ ๒๑ ท่านครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  คณะกรรมาธิการปฏิรูป
การคุ้มครองผู้บริโภค ได้ค่ะ เพราะว่าชุดคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคมีเพียง  
๒๑ ท่านเท่านั้นค่ะ  
  นายอดิศักดิ์ ภาณุพงศ์  :  ขอบพระคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ตกลงเดี๋ยวทีละเรื่องนะครับ กรรมาธิการไม่ขัดข้องท่ีจะให้คุณอดิศักดิ์เข้าไป
เป็นกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคอีก ๑ ท่าน เป็น ๒๒ ท่าน เชิญครับ  
  นายบุญถิ่น มั่นเกษวิทย์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม นายบุญถิ่น  
มั่นเกษวิทย์ สปช. ๑๒๒ นะครับ คือผมเสนอเลือกไปนี่ ๔ ด้าน แต่ได้รับการจัดสรร ๑ ด้าน 
ผมดูแล้วผมอยากจะเสนอตัวอีก ๑ ด้าน ด้านสาธารณสุขมีคนน้อย มีคน ๒๐ คน ก็อยากให้
ทางท่ีประชุมได้พิจารณาเลยนะครับ ขอบคุณครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านกรรมาธิการเห็นอย่างไรครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านจะเสนอเข้ามาใน
คณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุขซึ่งขณะนี้มีจ านวนยังว่างอยู่ก็รับได้ค่ะ 
   ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ตกลงกรรมาธิการเห็นชอบ ไม่ขัดข้องนะครับ เชิญครับท่านสมาชิกครับ  
  พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๒๓ ครับ  



๑๙ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๑๑/๒ 
 
เช่นเดียวกับอีก ๒ ท่านครับ คือผมเลือกไปเพียง ๑ ด้าน อีก ๑ ด้านท่ีอยากเสนอขอเข้าไป 
ร่วมด้วยก็คือคณะชุดท่ี ๑๑ ครับ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  คณะกรรมาธิการชุดไหนนะคะ  
  พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์  :  ชุดที่ ๑๑ ครับ มี ๒๐ ท่านครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  คณะกรรมาธิการปฏิรูป
การสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ซึ่งขณะนี้มีจ านวน ๒๐ ท่าน ได้ค่ะ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  อ่านชื่อท่านอีกครั้งหนึ่งครับ เจ้าหน้าท่ีเขาจะได้บันทึกได้ในรายงานการประชุม 
  พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์  :  พลเรือเอก สุรินทร์ เริงอารมณ์ ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (ประธานกรรมาธิการ)  :  ล าดับท่ี ๒๑ พลเรือเอก สุรินทร์  
เริงอารมณ์ นะคะ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกมีข้อสังเกตอื่นอีกไหมครับ แต่ไม่ต้องกังวลครับ ท่านจะเพิ่ม จะลด 
และผลสุดท้ายจะท าอะไรก็เสนอได้อีกในภายหลังนะครับ ถึงหลุดไปคราวนี้ก็ยังเสนอได้  
ในภายหลัง ไม่ต้องห่วงนะครับ เชิญ พลเอก เลิศรัตน์ครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลเอก เลิศรัตน์ 
รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมมีข้อสงสัยครับ มีหลายท่านท่ีมาขอเข้ากรรมาธิการ
ในวันนี้ คือแต่ละท่านจะมีเหตุผลท่ีต่างกัน บางเหตุผลก็เหมาะสม บางเหตุผลก็ไม่น่าจะเกิดขึ้น  
อย่างผมฟังท่านหนึ่งท่านบอกว่าท่านสมัครมา ๔ อัน กรรมาธิการบรรจุท่านท่ีเดียว มันต้องมี
ท่ีไปท่ีมา ผมไม่เชื่อว่าท่านรองทัศนาซึ่งเป็นหญิงแกร่งจะไปท าผิดพลาดอย่างนั้นได้ แสดงว่า
ท่านไปติ๊กเอาไว้ว่าท่านต้องการอยู่คณะเดียว ถ้าท่านใส่ไป ๔ อัน ท่านก็จะได้คณะเดียว  
เมื่อท่านแสดงความจ านงว่าท่านจะอยู่คณะเดียวแล้ว แล้วกรรมาธิการบรรจุให้ท่าน ๑ คณะแล้ว  
ท่านจะมาขอเพิ่มในวันนี้ผมคิดว่าไม่เหมาะสม เพราะจริง ๆ แล้วถ้าจะขอเพิ่มควรจะขอเพิ่ม
หลังจากท่ีมีการเลือกตั้งไปแล้ว อันนี้เพื่อเป็นการป้องกันการร้องเรียนในภายหลัง เพราะว่า
เราจะต้องมีการเลือกตั้งกรรมาธิการต่าง ๆ บางท่านบอกจะอยู่คณะเดียว มาวันนี้มีเพื่อนมา
บอกช่วยมาอยู่คณะนี้หน่อย ---------------------------------------------------------------------------  
                                                                                                   - ๑๒/๑ 



๒๐ 
สปช. ๗/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๑๒/๑ 
 
นี่ครับมันจะเป็นปัญหาเกิดขึ้นได้ในอนาคต เราพร้อมท่ีจะรับท่านบรรจุในคณะไหนก็ได้ 
ท่ีไม่เต็ม ในอาทิตย์หน้านี้ก็จะต้องมีคนมาขอลาออกอีก ๑๘ คน คนท่ีเป็นประธานท้ังหมดนี่
จะต้องลาออกจากคณะ มันจะมีคณะว่างทุกคณะแน่นอน แต่การจะบรรจุแต่ละท่านเข้าไป 
ในวันนี้นี่ ถ้าเป็นเหตุผลอันสมควรผมเห็นด้วย แต่ถ้าเป็นเพราะว่าเปลี่ยนใจนี่ ผมคิดว่า 
ไม่เหมาะ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกครับ เพื่อให้ท่านมีเวลาไปประชุมกัน เดี๋ยวเราจะพักการประชุมนะครับ 
ผมขออนุญาตหารือว่าเราจะรับรองหรือไม่รับรอง ลงมติรับรองหรือไม่รับรองรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการนะครับ ขอมติตรงนี้เสียก่อน ท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นไหมครับ ถ้าไม่เห็น
เป็นอื่น ผมถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงานของคณะกรรมาธิการนะครับ  
  นายวรวิทย์  ศรีอนันต์ รักษา  :  เดี๋ ยวผมขอเรียนถาม ผม วรวิทย์  
ศรีอนันต์รักษา สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ ท่ีรับรองคือรับรองท่ียังไม่ได้เพิ่ม 
หรือรับรองท่ีเพิ่มไปแล้วครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  คือเมื่อกรรมาธิการเพิ่มแล้วก็ต้องรับรองตามท่ีเพิ่มครับ คือเพิ่มไป ๓ ท่าน 
ใช่ไหมครับ ก็รับรองตามท่ีกรรมาธิการเพิ่ม ๓ ท่านนั่นละ ท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง )  :  ถ้าไม่มีท่านผู้ ใดเห็นเป็นอื่น ผมถือว่าท่ีประชุมนี้รับรองรายงานของ
คณะกรรมาธิการสามัญที่ตั้งขึ้นตามข้อ ๘๑  
  ขออนุญาตไปเรื่องท่ี ๒ ครับ คือเรื่องรายชื่อกรรมาธิการ ๑๘ คณะ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ๑๘ คณะ ท่ีท่านประธานและท่านกรรมาธิการอ่าน 
ความจริงผมไม่อยากให้อ่านเพราะมันเสียเวลา แต่ว่าต้องอ่านเพราะเหตุว่าจะบันทึกเอาไว้  
ในรายงานการประชุมท่ีถอดเป็นตัวอักษร ๑๘ คณะ พร้อมท้ังมีการเพิ่มเติมอีก ๓ ท่าน  
ท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นว่าควรจะมีการเลือกรายคณะหรือจะเห็นชอบท้ัง ๑๘ คณะตามท่ี
กรรมาธิการเสนอ แล้วท่ีได้เพิ่มเติมไปแล้ว ๓ ท่านเมื่อสักครู่นี้นะครับ ผมจะถามมตินะครับ 
ท่านผู้ใดเห็นเป็นอื่นมีไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 



๒๑ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                พุทธชาติ ๑๒/๒ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรู ปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ไม่มีนะครับ ไม่มีก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้แต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภา ๑๘ คณะตามท่ีคณะกรรมาธิการเสนอ โดยเพิ่มเติม ๓ ท่านทีหลังนี้เข้าไปด้วยแล้ว  
ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นตามนั้นนะครับ ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ถ้าท่านมีข้อบังคับขอได้โปรดดู 
ข้อ ๘๑ ด้วยนะครับ วันนี้เราเลือกคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาจากรายชื่อสมาชิก 
ท่ีได้รับการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการสามัญตามวรรคหนึ่งแล้ว ในข้อ ๘๑ วรรคสอง 
ครบถ้วนแล้ว แล้วก็คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาท่ีมีจ านวนกรรมาธิการไม่น้อยกว่า 
๑๓ คน ตามข้อ ๘๑ วรรคสามนี้  ให้ท าหน้าท่ีได้ทันที เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการ 
ทุกคณะท้ัง ๑๘ คณะปฏิบัติหน้าท่ีได้ทันทีเลยโดยไม่ต้องรอคนนอก ผมจะขออนุญาต 
ท่านสมาชิกว่าอีกสักครู่หนึ่งจะขอพักการประชุม แล้วก็จะเชิญท่านสมาชิกเข้าประชุมใหม่  
ในเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา จะขอให้คณะกรรมาธิการ ๑๘ คณะไปเลือกบุคคลซึ่งด ารงต าแหน่ง
ต่าง ๆ ในคณะกรรมาธิการให้ครบ ท้ังประธาน รองประธาน โฆษกกรรมาธิการ เลขานุการ  
ตามข้อ ๘๗ ท่ีอยากกราบเรียนก็คือว่าขอได้โปรดดูข้อบังคับ ข้อ ๘๐ วรรคสี่นะครับว่า  
ท่านผู้ ใดเป็นประธานกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภานั้น ท่านต้องเป็นกรรมาธิการ 
เพียงคณะเดียว คือท่านต้องไปลาออกจากอีกคณะหนึ่งอย่างท่ีท่านสมาชิก พลเอก เลิศรัตน์ 
ท่านพูดเมื่อสักครู่นี้ ท่านท่ีเป็นเลขานุการคณะกรรมาธิการเป็นได้คณะเดียวจะไปเป็น  
๒ คณะไม่ได้ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สปช. ๗/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๑๓/๑ 
 
แล้วกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็จะเป็นได้ไม่เกิน ๑ คณะ และจะด ารงต าแหน่งใด 
ในคณะกรรมาธิการไม่ได้เลย นี่อยู่ในข้อบังคับ ข้อ ๘๐ วรรคสี่ ทีนี้ผมขออนุญาตท่านสมาชิก 
อย่างนีค้รับว่าเมื่อท่านพักแล้วท่านไปเลือก กลับมาประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ขออนุญาต 
คือกลับมาสภาใหญ่ท่านไม่ต้องมาเสนอแล้วว่าใครเป็นประธาน ใครเป็นโฆษก ใครเป็น
เลขานุการ นั่นเป็นเรื่องของกรรมาธิการแต่ละคณะ แต่ท่ีกรรมาธิการแต่ละคณะจะต้อง 
มาแจ้งคือตามข้อ ๘๓ บอกว่า มีคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ขึ้นคณะหนึ่งมีจ านวนไม่เกินยี่สิบเก้าคน ประกอบด้วยประธานสภาเป็นประธานกรรมาธิการ  
รองประธานสภาคนหนึ่งซึ่ งประธานสภามอบหมายเป็นรองประธานกรรมาธิการ  
บัดนี้ ท่านประธานมีค าสั่ งมอบหมายรองประธานทัศนาแล้วนะครับ ให้ท าหน้า ท่ี 
ในคณะกรรมาธิการกิจการ สปช. และท่านมอบให้ผมไปท าหน้าท่ียกร่างรัฐธรรมนูญ ท่ีส าคัญ
คือเขาบอกอย่างนี้ครับ ให้มีผู้แทนคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาตามข้อ ๘๐  
วรรคสามทุกคณะ คณะละหนึ่งคน ก็แปลว่านอกจากท่านไปเลือกประธาน รองประธาน 
โฆษก และเลขานุการกันแล้ว และซึ่งต าแหน่งเหล่านี้ไม่ต้องมาแจ้งสภานะครับ ท่านต้อง
เลือกผู้แทน ๑ คนเข้ามานั่งในคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผู้แทนนั้นจะเป็น
ประธานกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาก็ได้ หรือจะเป็นผู้แทนคนละคนกับประธานก็ได้ 
ท่านต้องน าชื่อมาเสนอคณะละ ๑ คน เพื่อจะเข้าไปประกอบกันเป็นคณะกรรมาธิการกิจการ
สภาปฏิรูปแห่งชาติ แล้วในข้อบังคับนี้ก็บอกว่าให้ท่ีประชุมเลือกสมาชิกจากตัวแทน 
แต่ละด้ านอีก ไม่ เกิน  ๘ คน ค าว่ า  แต่ละด้ าน ใน ท่ีนี้หมายถึ ง  ๑๘ ด้ านตามชื่ อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ตรงนี้จะเปิดโอกาสให้ท่านสมาชิกแสดงความจ านงสมัครได้  
ขอให้ท่านสมาชิก ท่ีประสงค์จะมาเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการ สปช. ไปสมัคร 
หน้าห้องประชุมนี้ สมัครได้จนถึง ๑๓.๐๐ นาฬิกา ขีดเส้นใต้ เพื่อท่ีจะให้ทางท่านเลขาธิการเอาชื่อ
ไปพิมพ์ได้ ถ้าเกิน ๘ คน ก็ต้องมาลงมติเลือกกันในนี้หลัง ๑๓.๓๐ นาฬิกา แต่ถ้า ๘ คนพอดี 
ก็ไม่ต้องเลือก ก็เป็นเลย เพราะฉะนั้นผมจะขออนุญาตท่านท่ีเคารพนะครับว่าเดี๋ยวจะพัก 
การประชุม ทีนี้ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาตินี่ขยันขันแข็งมาก ท่านต้องการจะให้เลือก
กรรมาธิการวิสามัญตามข้อ ๘๔ ติดตามให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท าวิสัยทัศน์ 
ออกแบบอนาคตประเทศไทย ส่วนร่วมและรับฟังความคิด เห็น ประชาสัมพันธ์  
จัดท าจดหมายเหตุ อะไรสารพัด ๕ ชุด เพิ่มเติมให้เสร็จวันนี้ ขออนุญาตกราบเรียนว่า 
มันอาจจะท าวันนี้ไม่ได้ด้วยเหตุท่ีว่าในข้อบังคับ ข้อ ๘๔ บอกว่าให้คณะกรรมาธิการวิสามัญ  



๒๓ 
สปช. ๗/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๑๓/๒ 
 
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติเร่งตั้งคณะกรรมาธิการ ๕ ชุดนี้ก็จริงแต่ต้องก าหนดองค์ประกอบก่อน 
ก าหนดจ านวนกรรมาธิการก่อน และก าหนดอ านาจหน้าท่ีก่อน เพราะฉะนั้นถ้ากรรมาธิการ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติยังมีไม่ครบและยังก าหนดองค์ประกอบไม่ได้ ยังก าหนดจ านวน
ไม่ได้ ยังก าหนดอ านาจหน้าท่ีไม่ได้ มาท ากันในสภานี้รับรองคืนนี้ก็ไม่จบ ด้วยเหตุดังนี้ครับ 
ถึงแม้ว่าท่านอยากจะท างานเต็มประดาแล้วก็ต้องขออนุญาตว่าให้มีกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติครบถ้วนวันนี้ พรุ่งนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
จะประชุมกัน แล้วก าหนดองค์ประกอบ จ านวนและอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการ 
อีก ๕ คณะตามข้อ ๘๔ แล้วจะน าเสนอสภาในโอกาสแรกเพื่อให้ท างานได้ ท่านสมาชิก 
ต้องขออนุญาตไม่ต้องห่วงทีนี้ขอพักการประชุมก่อนตอนนี้ แต่ว่าเอกสารทางสภาเขาท าแจก
อยู่ไม่ทราบว่าท่านสมาชิกได้หรือยัง ท่ีพิมพ์ค าว่า สภาปฏิรูปแห่งชาติก าหนดการประชุม 
ครั้งแรกของคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา จ านวน ๑๘ คณะ เชิญครับ 
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
สปช. ๗/๒๕๕๗               อารีรัตน์ ๑๔/๑ 
 
  นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม นายชาลี 
เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ล าดับท่ี ๕๙ ก่อนท่ีจะพักประชุมนะครับ ผมเองในฐานะ
ของสมาชิกใหม่ของรัฐสภาแห่งนี้นะครับ มีความกังวลและเป็นห่วงท่ีอยากจะกราบเรียน 
ท่านประธาน ขอปรึกษาหารือได้ไหมครับ เรื่องท่ีส าคัญครับ เพราะว่าสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติเป็นท่ีเฝ้ามองของประชาชนและสื่อมวลชนว่า ขณะนี้สิ่งท่ีท่านประธานจะสั่ง  
หยุดประชุมจะไปเลือกกรรมาธิการใช่ไหมครับ ประธานกรรมาธิการ ผมได้สังเกตเห็นอย่างหนึ่ง
ว่าสมาชิกหลายท่านผู้ทรงเกียรติพูดถึงว่า สภาแห่งนี้ไม่อยากให้ยึดติดรูปแบบทางการเมือง  
คือมีการแข่งขัน ขณะนี้จะไปแข่งขันเลือกประธานกรรมาธิการกันแล้ว ๑๘ คณะ  
ทีนี้ผมอยากจะเห็นรูปแบบใหม่ของการปฏิรูปประเทศจริง ๆ ครับ ผมจึงมีข้อเสนอแนะ 
โดยท่ีไม่ได้ปรึกษาหารือใครเลย เป็นความรู้สึกท่ีเข้ามาสู่สภาแห่งนี้แล้วเห็นว่าจะมีวิสัยทัศน์
ภิวัฒน์ไทยแล้ว แต่เรายังท างานกันแบบเดิม ๆ คือไปแข่งขันกันอีกแล้วการแข่งขันนั้น 
ก็สร้างความเป็น ๒ ฝ่าย คือฝ่ายท่ี ๑ ท่ีจะมีแพ้อีก ฝ่ายหนึ่งท่ีจะต้องมีชนะ ฉะนั้นผมจึง 
อยากเห็นว่าสภาแห่งนี้เมื่อเลือกกรรมาธิการมันจะต้องมีไฮไลต์ (Highlight) อะไรสักอย่าง 
ท่ีจะบ่งบอกใหป้ระชาชนว่าเกิดจากรูปแบบใหม่จริง ๆ อย่างเช่นการเลือกผมจึงมีข้อเสนอว่า 
ฉะนั้นการเลือกประธานและรองประธาน หรือกรรมาธิการต่าง ๆ ไม่อยากให้มีการแข่งขันครับ 
ท่านประธาน อยากให้มีการเสนอด้วยวิธีการใหม่ ๆ ซึ่งไม่ให้เกิดความแตกแยกและไม่มี
การล็อก สเปก (Lock spec) ใด ๆ ท้ังสิ้น อย่างเช่นในคณะกรรมาธิการ ๑ คณะ ให้มี 
การจับสลากได้ไหมครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกครับ ก็ขอบพระคุณท่านสมาชิกท่ีกรุณาเป็นกังวล ผมเข้าใจว่า
ข้อสังเกตท่านสมาชิก ท่านกรรมาธิการทุกท่าน ท่านสมาชิกทุกท่านรับไว้แล้วในใจนะครับ 
เพื่อไม่ให้เสียเวลา ผมจะขออ่านได้ไหมท่านสมาชิกครับ คือจริง ๆ เราก็พูดกันเม่ือวานนี้แล้ว 
ในการประชุมไม่เป็นทางการว่าเราไม่อยากจะท าเหมือนกับสภาทางการเมือง เพราะฉะนั้น
มันมีอีกหลายอย่างท่ีต้องไม่ท าตามนั้น ตัวอย่างเช่นลุกขึ้นมานี่ไม่ต้องบอกชื่อบอกต าแหน่ง
แห่งท่ี บอกแต่ชื่อเฉย ๆ ครับ ผม บวรศักดิ์ อุวรรณโณ จบ ไม่ต้องบอกด้านนั้นด้านนี้  
จังหวัดนั้นจังหวัดนี้  ถามว่าท าไมต้องบอกชื่อเฉย ๆ ค าตอบเหมือนกับท่ีท่านสมาชิก 
ท่านอาจารย์เจิมศักดิ์เอ่ยชื่อนั่นแหละ เขาต้องการจดลงในบันทึกการประชุมเฉย ๆ มันก็สั้นไป
อย่างน้อยท่ีสุด ๓๐ วินาที มันมีอย่างอื่นอีกเยอะท่ีเราจะต้องท าไม่ให้เหมือนสภาการเมือง 



๒๕ 
สปช. ๗/๒๕๕๗               อารีรัตน์ ๑๔/๒ 
 
ผมคิดว่าข้อเสนอท่านสมาชิกดีนะครับ แต่ว่าถ้ายาวเกินไปเดี๋ยวมันจะไปกวนเวลาในการ 
ท่ีท่านจะไปท างาน รับได้ไหมครับ ท่านสมาชิกทุกคนรับฟังท่านไปแล้ว ท่านมีอะไรจะเติม 
อีกไหมครับ เดี๋ยวก็คุณประสารต่อ แล้วก็อาจารย์เจิมศักดิ์ครับ  
  นายชาลี เจริญสุข  :  ก็นิดหนึ่งครับ เพราะว่าผมอยากเห็นการปฏิรูป
ประเทศไทยจริง ๆ ครับ เป็นการปฏิรูปท่ีไม่เหมือนใครครับ ฉะนั้นผมในฐานะท่ีเป็นสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติ แล้วผมเห็นว่าทุกคนพร้อมท่ีจะเป็นประธานกรรมาธิการ พร้อมท่ีจะเป็น 
รองประธาน พร้อมท่ีจะท างาน ฉะนั้นผมขออนุญาตนิดครับ ด้วยความเคารพท่านประธาน 
คืออยากจะสนับสนุนว่าทุกคนพร้อมท่ีจะเป็นประธานกรรมาธิการ แต่หมายถึงว่าไม่มีการหาเสียง 
ไม่มีการลงคะแนน แบ่งฝักแบ่งฝ่าย จะได้เป็นสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีกลมเกลียวเหมือนกับท่ี
หลาย ๆ คนคาดหวังครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญคุณประสาร เดี๋ยวท่านอาจารย์เจิมศักดิ์ แล้วก็ด้านหลังนั้นผมไม่เห็น 
ขออภัยนะครับ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์   :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ์ นะครับ ท่านประธานครับ ในใบท่ีเพิ่งแจกตารางก าหนดการแผ่นเดียวท่ีเพิ่งได้รับ
ทุกคนนี้นะครับบอกว่า ๑๐ โมง ถึง ๑๐ โมง ๒๐ นาที แล้วก็แบ่งกันไปตามคณะ เวลานี้  
๑๐ โมง ๔๐ นาที เวลามันล่ามา ๔๐ นาที แปลว่าเราต้องขยับไปตามเวลาท่ีเป็นจริง 
ใช่ไหมครับ ขอบพระคุณครับ  

 
                   - ๑๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
สปช. ๗/๒๕๕๗          วีรพร ๑๕/๑ 
 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
เพื่อไม่ให้เสียเวลาก็ต้องท าตามท่ีท่านสมาชิกพูดนั่นแหละ วันนี้จะ ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
ไม่ได้แล้ว เมื่อท่านสมาชิกยังมีข้อสังเกตอยู่อย่างนี้ก็อาจจะต้องขยับเป็น ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
ท่ีจะเรียกประชุมกันเข้ามา เชิญท่านสมาชิกอาจารย์เจิมศักดิ์ครับ 
  นาย เจิ มศั กดิ์  ปิ่ นทอ ง   :  ท่ านประธานครั บ  ผม  เ จิ มศั กดิ์ ค รั บ  
ผมว่าท่ีคุณประสารพูดเมื่อสักครู่นี้คงจะหมายถึงห้องท่ีมันซ้ ากัน ถ้าดูในตารางนะครับ  
ตอนนี้ตอน ๑๐.๐๐ นาฬิกา ห้อง ๒๑๓-๒๑๔ พอ ๑๐.๒๐ นาฬิกา ก็  ๒๑๓-๒๑๔   
๑๐.๔๐ นาฬิกา ก็ ๒๑๓-๒๑๔ เพราะฉะนั้นถ้าขณะนี้ท้ัง ๓ ชุดจะไปอยู่ท่ีห้องเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นตารางนี้ต้องบวกกันไปอีก ๔๕ นาที มันจึงเลื่อนไปท้ังหมดตามตารางนี้นะครับ 
ไม่อย่างนั้นจะไปห้องเดียวกัน 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ถ้าอย่างนั้นอย่างนี้ได้ไหมครับ ทุกคนเอา ๔๕ นาทีบวกตามท่ีท่านอาจารย์เจิมศักดิ์พูด 
แล้วแปลว่าเราจะเข้ามาประชุมอีกครั้งหนึ่งในห้องประชุมนี้เวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา ขออนุญาต
ท่านเลยว่าออกไปเลยแล้วเอาตามเอกสารนี้ ท่ีท่านอาจารย์สีลาภรณ์กรุณาท ามาให้ 
จะได้ไม่เสียเวลาครับ แล้วกลับมา ๑๔.๑๕ นาฬิกานะครับท่านสมาชิก ขอพักการประชุม
ชั่วคราวครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  ท่านประธานขออนุญาตครับ ท่านไม่มอง
ทางขวาเลยนะครับ ผมจะไม่ท าให้เสียเวลาแต่ผมจะประหยัดเวลาท่านสมาชิก เมื่อสักครู่  
ท่านประธานพูดถึงเรื่องการแต่งตั้งกรรมาธิการวิสามัญในข้อ ๘๔ อีก ๕ คณะ ถ้าวาดภาพ 
ให้ดีจะท าให้งานเร็วขึ้น ในเมื่อท่านได้กรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้วในวันนี้ 
ผมก็เชื่อว่าท่านประธานจะเรียกประชุมภายในสัปดาห์นี้ ก็จะสามารถก าหนดองค์ประกอบ
ของกรรมาธิการท้ัง ๕ คณะในข้อ ๘๔ ได้ ในวันจันทร์หน้าท่านก็จะได้เรียกประชุมแล้วก็ให้
พวกเหล่านี้ เสนอเลยแทนท่ีเขาจะต้องกลับไปประชุมกันอีก เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอว่า 
ฝากเพื่อน ๆ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท้ัง ๑๘ คณะ วันนี้เมื่อท่านเลือกต าแหน่งต่าง ๆ  
ตามข้อบังคับแล้ว ท่านเลือกผู้แทนท่ีจะมาเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้ว  
ขอให้ท่านเลือกอีก ๕ คนไว้เลย เพราะผมการันตีได้ว่าองค์ประกอบท้ัง ๕ คณะนั้นก็ต้องมา
จากผู้แทนของท้ัง ๑๘ คณะนี้ด้วยเป็นอย่างน้อย เพราะฉะนั้นท่านก็เลือก ๕ คนไว้เลย  
 



๒๗ 
สปช. ๗/๒๕๕๗          วีรพร ๑๕/๒ 
 
พอวันจันทร์หน้าเมื่อเรามาประชุมกันท่านก็สามารถเสนอได้โดยไม่ต้องไปประชุมกันอีกครับ  
นี่เป็นข้อเสนอครับ ขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง)  :  
ก็รับไว้นะครบั พรุ่งนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ สปช. จะประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  
ผมคิดว่าท่านสมาชิกก็ฟังท่ีท่านสมาชิก พลเอก เลิศรัตน์พิจารณาเสนอไว้ก็แล้วกัน 
คณะกรรมาธิการกิจการ สปช. เขาจะประชุมกันในวันพรุ่ งนี้คงจะได้ข้อยุติ เรื่อง
คณะกรรมาธิการ ๕ ชุด ตามข้อ ๘๔ ท่านจะท างานไว้ล่วงหน้าตามข้อเสนอเหมือน 
ท่านเลิศรัตน์ก็ได้ แต่ก็ไม่แน่ว่าในคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติเขาจะเอา 
แบบนั้น ก็ขออนุญาตพักการประชุมแล้วกลับมาในเวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกานะครับ เชิญครับ 
 

พักประชุมเวลา ๑๐.๔๕ นาฬิกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๑๖/๑ 

 
เริ่มประชุมต่อเวลา ๑๔.๑๘ นาฬิกา 

 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านสมาชิก 
คงมาอยู่ ในท่ีประชุมนี้พร้อมแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นต่อจากนี้ผมจะขอด าเนินการ 
ให้ท่ีประชุมเลือกกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ซึ่งกรรมาธิการคณะนี้
ประกอบด้วย ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ เป็นประธานกรรมาธิการ รองประธาน 
สภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ ซึ่ งประธานสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ ได้ มอบหมายให้ รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง คือคุณทัศนา บุญทอง เป็นรองประธานกรรมาธิการ  
เลขาธิการเป็นกรรมาธิการ แล้วก็มีผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาทุกคณะ  
คณะละ ๑ คน จ านวน ๑๘ คน ท่ีประชุมสภาเลือกสมาชิกจากตัวแทนแต่ละด้านไม่เกิน ๘ คน 
ดังนั้นผมจะด าเนินการให้ท่ีประชุมเลือกผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาทุกคณะ  
คณะละ ๑ คน จ านวน ๑๘ คน ถ้าท่านพร้อมแล้วขอเชิญผู้แทนแต่ละคณะเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ แล้วก็ขอผู้รับรองตามข้อบังคับด้วยนะครับ 
ขอเชิญผู้แทนกรรมาธิการแต่ละคณะเสนอรายชื่อตามล าดับและขอผู้รับรองด้วยนะครับ 
ล าดับแรกขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเมืองเสนอรายชื่อครับ  
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                   นวพร ๑๗/๑ 
 
  พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  :  คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเมือง พลโท ฐิติวัจน์  
ก าลังเอก ครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขออีกทีได้ไหมครับ
ประทานโทษครับ 
  พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  :  พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  พลโท ฐิติวัจน์  
ก าลังเอก ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ครบถ้วนนะครับ 
ล าดับท่ี ๒ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน เสนอรายชื่อครับ 
  นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม ธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน ขอเสนอ คุณเบญจวรรณ สร่างนิทร ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๓ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม 
เสนอรายชื่อครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม เสรี  
สุวรรณภานนท์ ในส่วนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม 
ขอเสนอ ท่านวันชัย สอนศิริ ครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๔ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการปกครองท้องถิ่น เสนอรายชื่อครับ 
  นายวัลลภ พร้ิงพงษ์  :  กระผม นายวัลลภ พริ้งพงษ์ คณะกรรมาธิการปฏิรูป 
การปกครองท้องถิ่น ขอเสนอ นายพงศ์โพยม วาศภูติ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



๓๐ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                   นวพร ๑๗/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๕ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
เสนอรายชื่อครับ 
  นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  :  ผม พารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  
เสนอ ท่านวิวัฒน์ ศัลยก าธร ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๖ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
เสนอรายชื่อครับ 

 นายกอบศักดิ์  ภูตระกูล  :  ท่านประธานครับ ผม กอบศักดิ์  ภูตระกูล  
คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ขอเสนอ ท่านสมชัย ฤชุพันธุ์ ครับ  
      นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๗ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์  
การท่องเท่ียวและการบริการ เสนอรายชื่อครับ 
  นายกงกฤช หิรัญกิจ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม กงกฤช หิรัญกิจ  
ขอเสนอชื่อ นายเกริกไกร จีระแพทย์ เป็นผู้แทนครับ 
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๘ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน เสนอรายชื่อครับ 
  นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์  :  กระผม นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์
กรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ขอเสนอชื่อ คุณอลงกรณ์ พลบุตร ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๙ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุข เสนอรายชื่อครับ 



๓๑ 
สปช. ๗/๒๕๕๗           นวพร ๑๗/๓ 
 
  นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  :  ดิฉัน นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูประบบสาธารณสุข เสนอ นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ  
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๑๐ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
เสนอรายชื่อครับ   
 นายปราโมทย์ ไม้กลัด  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายปราโมทย์ ไม้กลัด คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอเสนอ 
คุณอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ ครับผม  
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๑๑ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศ เสนอรายชื่อครับ 
  นายบุญเลิศ คชายุทธเดช  :  ขอเรียนเสนอนายประดิษฐ์ เรืองดิษฐ์ ครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๑๒ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ 
ผู้พกิารและผู้ด้อยโอกาส เสนอรายชื่อครับ 
  นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม สนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ 
ขอเสนอ คุณหมออ าพล จินดาวัฒนะ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 
                  - ๑๘/๑ 



๓๒ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                          ศิริพร ๑๘/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๑๓ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงาน เสนอรายชื่อครับ  
  นายสรณะ เทพเนาว์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม นายสรณะ เทพเนาว์ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงาน ขอเสนอ คุณพรรณี จารุสมบัติ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๑๔ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
และประพฤติมิชอบ เสนอรายชื่อครับ 
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  กระผม นายวสันต์ ภัยหลีกลี้ ในฐานะกรรมาธิการ
ปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ เสนอ พลเรือเอก พะจุณณ์ 
ตามประทีป ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๑๕ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม 
และการศาสนา เสนอรายชื่อครับ  
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  :  กระผม เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ขอเสนอ คุณนิรันดร์ 
พันทรกิจ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๑๖ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา เสนอรายชื่อครับ 
  นายสิระ เจนจาคะ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายสิระ  
เจนจาคะ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา ขอเสนอชื่อ พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



๓๓ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                          ศิริพร ๑๘/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๑๗ ขอเชิญผู้แทนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย 
นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา เสนอรายชื่อด้วยครับ 
  นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  :  เรียนท่านประธานครับ กระผม นายศักดา  
ศรีวิริยะไพบูลย์ คณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม  
และทรัพย์สินทางปัญญา ขอเสนอ นายเขมทัต สุคนธสิงห์ ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับท่ี ๑๘ ขอเชิญผู้แทนคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค เสนอชื่อครับ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน สารี อ๋องสมหวัง 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค เสนอ นายวิทยา กุลสมบูรณ์ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ล าดับต่อไปนะครับ ผมจะขอเสนอให้ท่ีประชุมพิจารณาเลือกสมาชิกจากตัวแทนในแต่ละด้าน 
อีกไม่เกิน ๘ คน เข้าใจว่าถึงขณะนี้เมื่อปิดรับสมัครแล้ว มีผู้สมัครเป็นกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ จ านวนท้ังสิ้น ๑๐ ท่าน ขอเชิญท่านเลขาธิการอ่านรายชื่อ 
  นายจเร พันธุ์เปรื่อง (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีเลขาธิการ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  รายชื่อผู้สมัครกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
จ านวน ๑๐ ท่านนะครับ  ๑. นางกอบกุล พันธ์เจริญวรกุล  ๒. นายประสาร มฤคพิทักษ์   
๓. นายธวัช สุวุฒิกุล  ๔. พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ  ๕. นางฑิฆัมพร กองสอน  ๖. นายนิมิต 
สิทธิไตรย์  ๗. นายทิวา การกระสัง  ๘. นางสาวรสนา โตสิตระกูล  ๙. นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์  
และ  ๑๐. นายคณิศร ขุริรัง 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านเลขาธิการ เนื่องจากว่ามีผู้สมัครเกินกว่าจ านวน ๘ คน ท่ีก าหนดไว้ในข้อบังคับ ผมจะขอ
ปรึกษาท่ีประชุมว่าจะด าเนินการเลือกโดยวิธีการลงคะแนนลับ จะมีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  



๓๔ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                          ศิริพร ๑๘/๓ 
 

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ถ้าไม่มี ถือว่า 
ท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ีผมขอปรึกษานะครับ ในการลงคะแนนลับ เชิญครับคุณฑิฆัมพร  
  นางฑิฆัมพร กองสอน  :  ท่านประธาน ทิฆัมพร กองสอน ดิฉันอยากจะ 
น าเรียนเสนออย่างนี้นะคะ ในเมื่อเราเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในการประชุม  
หรือการสรรหา หรือการคัดเลือก หรือการลงคะแนน ดิฉันอยากจะเสนออย่างนี้ว่า  
ให้ ๑๐ ท่านลองไปปรึกษาหารือกันแล้วก็ให้เหลือ ๘ ค่อยมารับรองกันจะดีไหมคะ เพราะว่า
เป็นการอยู่ในช่วงปฏิรูปน่าจะมีรูปแบบในการท่ีจะลงคะแนนกันด้วยค่ะ  
 

- ๑๙/๑ 
 
   
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๑๙/๑ 
 

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมคิดว่าน่าจะ
เลยช่วงนั้นมาแล้ว เพราะฉะนั้นขออนุญาตด าเนินการตามท่ีจะขอเสนอนะครับว่า 
จะใช้วิธีการตามข้อบังคับ ข้อ ๖๙ (๓) โดยขอท่านสมาชิกได้กรุณาระบายหมายเลขผู้ท่ี 
ท่านประสงค์จะเลือกและใช้วิธีการนับคะแนนโดยเครื่องประมวลผล จะมีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ถ้าไม่มี ขออนุญาต

ด าเนินการตามนี้นะครับ ขั้นตอนจะเป็นดังนี้ครับ ผมจะขอตั้ งสมาชิกจ านวน ๕ ท่าน  
เป็นกรรมการเพื่อควบคุมการประมวลผลและตรวจนับคะแนน ซึ่งคงใช้เวลาไม่นาน  
แล้วขอให้ท่านสมาชิกนั่งประจ าท่ีนั่งของท่าน โดยท่ีผมจะให้เจ้าหน้าท่ีแจกซองลงคะแนน
และรายชื่อสมาชิกผู้ประสงค์รับเลือกเป็นกรรมาธิการให้แก่สมาชิกทุกคน คนละ ๑ ซอง  
ย้ าว่าคนละ ๑ ซองนะครับ และขอให้ท่านสมาชิกลงชื่อรับบัตรจากเจ้าหน้าท่ีให้ชัดเจน 
เพื่อเป็นหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนด้วย ภายในซองจะประกอบด้วย 
บัตรลงคะแนนเลือกสมาชิกเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ส าหรับซอง
และบัตรลงคะแนนได้จัดท าเท่ากับจ านวนสมาชิกโดยมีสัญลักษณ์ก ากับซึ่งสามารถตรวจสอบได้ 
และขอให้ท่านสมาชิกใช้ดินสอด า ๒ บี ระบายในช่องวงกลมของหมายเลขท่ีท่านประสงค์ 
จะเลือกจ านวนไม่เกิน ๘ คน ถ้าวงมาเกิน ๘ คนจะถือว่าเป็นบัตรเสียนะครับ เมื่อสมาชิก
ลงคะแนนเสร็จแล้ว ให้น าบัตรลงคะแนนใส่ซองไว้ตามเดิมนะครับ โดยผมจะขอให้เจ้าหน้าท่ี
ไปรับซองลงคะแนนจากสมาชิกเพื่อน ามาใส่กล่องรับคะแนนท่ีจัดไว้ต่อหน้าคณะกรรมการ
ตรวจนับคะแนน ขอท าความตกลงว่าถ้าบังเอิญคะแนนล าดับใดเท่ากันจนเป็นผลให้เกินกว่า 
๘ คน จะขอให้ใช้วิธีจับสลากให้ได้ ๘ คน โดยขอให้กรรมการเป็นผู้ท าสลากแล้วผู้ได้รับ
คะแนนเท่ากันเป็นผู้จับสลากด้วยตนเอง เมื่อประกาศผลลงคะแนนแล้ว ผมจะขอให้
เจ้าหน้าท่ีท าลายบัตรออกเสียงลงคะแนนตามข้อบังคับ ข้อ ๗๔ วรรคท้าย จะมีสมาชิก 
ท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  ถ้าไม่มี  

ขออนุญาตด าเนินการตามนี้นะครับ ก่อนท่ีจะด าเนินการให้ท่ีประชุมออกเสียงลงคะแนน  
เชิญครับ ขอประทานโทษไม่เห็น   



๓๖ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๑๙/๒ 
 

นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  กราบเรียนท่านประธานและเพื่อนสมาชิกครับ 
เพื่อให้การเลือกกรรมการประสานงานนี้เป็นไปด้วยดีนะครับ คือจะขออนุญาตเสนอว่าให้ผู้ท่ี
อาสามาท าหน้าท่ีนี้ได้มีโอกาสแนะน าตัวให้เพื่อนสมาชิกได้รู้จักแล้วก็ได้ทราบความตั้งใจนะครับ 
สักไม่เกิน ๒ นาทีครับ ขอบพระคุณครับ  

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณวสันต์  
๒ วันนี้น่าจะรู้แล้วนะ ผมคิดว่าไม่น่าจะมีอะไรเหลือแล้ว ดีไหม จะได้ประหยัดเวลาไป 
นิดหนึ่ง ฟังเสียงว่าดีเยอะ เอาว่าตามนั้นนะครับ ผมคิดว่าก่อนจะขอด าเนินการออกเสียง 
จะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  

(นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ มีสัญญาณให้สมาชิก
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)   

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอให้ท่านสมาชิก 
ใช้สิทธิแสดงตนเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนด้วยครับ 

(สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตให้ล้างใหม่ครับ 

เพราะว่าบัตรใช้ไม่ได้ครับ  
นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอให้สมาชิก 

ได้ใช้สิทธิแสดงตน เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนอีกครั้งหนึ่งนะครับ มีท่านใดยังไม่ใช้สิทธิ 
แสดงตนไหมครับ เชิญครับ 

 
                                                                                - ๒๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
สปช. ๗/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๒๐/๑ 
 
 พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย  :  ขออนุญาตครับ พันตรี อาณันย์ วัชโรทัย  
๒๔๒ ครับ บัตรใช้ไม่ได้ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยดู
นิดหนึ่งนะครับ คุณกอบศักดิ์มีปัญหาหรือเปล่า ยกมือใช่ไหมครับ 
  นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล  :  แสดงตนครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีท่านใดอีกไหมครับ 
 นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ขอประทานโทษครับท่านประธาน บัตรใช้ไม่ได้ 
๒ แห่งครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยดู  
 พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก  :  ท่านประธานครับ พลเรือเอก ศุภกร  
บูรณดิลก ๑๙๙ ใช้ไม่ได้ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีท่านใดอีกครับ 
 นายปรีชา เถาทอง  :  ๑๓๘ ใช้ไม่ได้ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อาจารย์ปรีชา 
เจ้าหน้าท่ีช่วยดูด้วยนะครับ ข้างหลังยังไม่สามารถจะแสดงตนได้นะครับ 
 นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ต้องล้างใหม่นะครับท่าน 
 นายเทียนฉาย กี ระนันทน์  (ประธานสภาปฏิ รูปแห่ งชาติ )  :  โอเค (OK)  
ขออีกครั้งนะครับ ล้างใหม่ พร้อมหรือยังครับ ถ้าพร้อมแล้วกรุณาแสดงตนอีกครั้งนะครับ  
มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือแสดงตนไม่ได้ไหมครับ ขอเรียนถามอีกครั้ง มีท่านใด 
ยังไม่สามารถแสดงตนได้ไหมครับ หมดแล้วนะครับ ๑๙๘ ครบองค์ประชุมนะครับ  
  
 
 
 
 
 
 
 

















๓๘ 
สปช. ๗/๒๕๕๗                     ศรัณรัตน์ ๒๐/๒ 
 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์  (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  ผมขอ 
ท่านสมาชิกต่อไปนี้ เป็นกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ   คุณจิรวัฒน์ เวียงด้าน   
พลเอก จิรพันธ์  เกษมศานติ์สุข   คุณเฉลิมศักดิ์  อบสุวรรณ  คุณสรณะ เทพเนาว์   
และคุณสิระ เจนจาคะ ขอเชิญกรรมการเข้าประจ าท่ีด้านหน้าด้วยครับ 
 (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าท่ี) 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ถ้าพร้อมแล้ว 
ขอเจ้าหน้าท่ีได้แจกบัตรลงคะแนนนะครับ  
 (เจ้าหน้าท่ีได้น าซองส าหรับลงคะแนนแจกให้แก่สมาชิกในท่ีประชุมโดยท่ัวกัน) 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านสมาชิก 
ท่ีได้รับบัตรลงคะแนนแล้ว ลงคะแนนได้เลยนะครับ  
 (เจ้าหน้าท่ีรับบัตรลงคะแนนจากสมาชิกน าไปหย่อนลงในกล่องท่ีจัดไว้) 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีสมาชิกท่านใด
ยังไม่ได้ลงคะแนนอีกไหมครับ ขออีกครั้งนะครับ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนนไหมครับ 
เพราะฉะนั้นขอปิดการลงคะแนนนะครับ เชิญด าเนินการต่อเลยครับ  
 (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอผล
ต่อประธาน) 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปช. ๗/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๑/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ขอเรียนขอโทษท่านสมาชิก ผมจะไม่ให้คน ๒๕๐ คนมาเสียเวลากับเรื่องแบบนี้อีก  
เดี๋ยวจะหาวิธีปรับจนได้ ผลการเลือกกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ปรากฏเรียงล าดับ ดังนี้นะครับ ล าดับท่ี ๑ หมายเลข ๔ พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ  ล าดับท่ี ๒ 
หมายเลข ๒ นายประสาร มฤคพิทักษ์  ล าดับท่ี ๓ หมายเลข ๙ นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์ 
ล าดับที่ ๔ หมายเลข ๕ นางฑิฆัมพร กองสอน  ล าดับท่ี ๕ หมายเลข ๖ นายนิมิต สิทธิไตรย์ 
ล าดับที่ ๖ หมายเลข ๑ นางกอบกุล พันธ์เจริญวรกุล  ล าดับท่ี ๗ หมายเลข ๘ นางสาวรสนา 
โตสิตระกูล  ล าดับท่ี ๘ หมายเลข ๑๐ นายคณิศร ขุริรัง ก็เป็นอันว่าท่ีประชุมลงมติเลือก 
ท้ัง ๘ ท่านเป็นผู้ได้คะแนนสูงสุดตามล าดับ เป็นผู้ได้รับเลือกเป็นกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ
ในการประชมุสภาปฏิรปูแห่งชาต ิ

ครั้งที่  ๗/๒๕๕๗ 
วันอังคารที่  ๑๑  พฤศจกิายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๗ 

-------------------------- 

๑. การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญประจําสภา 
(๑) รายงานของคณะกรรมาธิการสามัญสรรหาผู้ที่จะดํารงตําแหน่งใน

คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําสภา 

ผลการลงมติ ที่ประชุมลงมติเห็นชอบรายงานตามที่คณะกรรมาธิการฯ  เสนอ 

(๒) รายชื่อสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติที่จะดํารงตําแหน่งเป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญประจําสภา  จํานวน  ๑๘  คณะ  ตามข้อบังคับการประชุมสภา
ปฏิรูปแห่งชาติ  พ.ศ.  ๒๕๕๗  ข้อ  ๘๐ 

ผลการลงมติ ที่ประชุมลงมติเห็นชอบรายชื่อตามที่คณะกรรมาธิการฯ  เสนอ 
หมายเหตุ มติข้อ  (๑)  และข้อ  (๒)  เนื่องจากรองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ   

คนที่หนึ่ง  ถามที่ประชุมว่ามีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  เมื่อไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่น  จึงถือว่าที่ประชุมลงมติ
เห็นชอบ  ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  พ.ศ.  ๒๕๕๗  ข้อ  ๗๖ 

 
๒. การเลือกตั ้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิร ูปแห่งชาติ   

จํานวน  ๘  คน  ตามข้อบังคับฯ  ข้อ  ๘๓ 
การตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมาชิกอยู่ในที่ประชุม จํานวน  ๑๙๙  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จํานวน  ๒๕๐  คน  กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ  

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ = ๑๒๕  คน 

มีสมาชิกผู้สมัครเป็นกรรมาธิการฯ  จํานวน  ๑๐  คน  คือ 
๑. นางกอบกุล  พันธ์เจริญวรกุล 
๒. นายประสาร  มฤคพิทักษ์ 
๓. นายธวัช  สุวุฒิกุล 
๔. พลเอก เอกชัย  ศรีวิลาศ 
๕. นางฑิฆัมพร  กองสอน 



 - ๒ -

๖. นายนิมิต  สิทธิไตรย์ 
๗. นายทิวา  การกระสัง 
๘. นางสาวรสนา  โตสิตระกูล 
๙. นายธรณ์  ธํารงนาวาสวัสด์ิ 

๑๐. นายคณิศร  ขุริรัง 

ผลการลงมติ 
๑. พลเอก เอกชัย  ศรวีิลาศ 
๒. นายประสาร  มฤคพิทักษ์ 
๓. นายธรณ์  ธํารงนาวาสวัสด์ิ 
๔. นางฑิฆัมพร  กองสอน 
๕. นายนิมิต  สิทธิไตรย ์
๖. นางกอบกุล  พันธ์เจริญวรกุล 
๗. นางสาวรสนา  โตสิตระกูล 
๘. นายคณิศร  ขุริรัง 

ได้รับเลือกเป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
หมายเหตุ ที่ประชุมได้ออกเสียงลงคะแนนลับ  ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูป

แห่งชาติ  พ.ศ.  ๒๕๕๗  ข้อ  ๖๙  (๓) 
 
 

(นายจเร  พันธุ์เปรื่อง) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าที่ 

เลขาธิการสภาปฏิรูปแหง่ชาติ 
 
 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓, ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 
 



๔๐ 
สปช. ๗/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๑/๒ 
 
 
  ขออนุญาตท่านเลขาธิการได้อ่านรายชื่อกรรมาธิการท้ัง ๒๙ ท่านนะครับ  
 นายจเร พันธุ์เปรื่อง (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีเลขาธิการ
สภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ )   :  คณะกรรมาธิ การวิ สามัญกิ จการสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ 
จ านวน ๒๙ ท่าน  ๑. ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ๒. รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
คนท่ีสอง  ๓. เลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ๔. พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  ๕. นางเบญจวรรณ 
สร่างนิทร  ๖. นายวันชัย สอนศิริ  ๗. นายพงศ์โพยม วาศภูติ  ๘. นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร 
๙. นายสมชัย ฤชุพันธุ์  ๑๐. นายเกริกไกร จีระแพทย์  ๑๑. นายอลงกรณ์ พลบุตร   
๑๒. นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ  ๑๓. นางอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ  ๑๔. นายประดิษฐ์ เรืองดิษฐ์   
๑๕. นายอ าพล จินดาวัฒนะ  ๑๖. นางพรรณี จารุสมบัติ  ๑๗. พลเรือเอก พะจุณณ์  
ตามประทีป  ๑๘. นายนิรันดร์  พันทรกิจ  ๑๙. พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ   
๒๐. นายเขมทัต สุคนธสิงห์  ๒๑. นายวิทยา กุลสมบูรณ์  ๒๒. พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ   
๒๓. นายประสาร มฤคพิทักษ์  ๒๔. นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์  ๒๕. นางฑิฆัมพร กองสอน   
๒๖. นายนิมิต สิทธิไตรย์  ๒๗. นางกอบกุล พันธ์เจริญวรกุล  ๒๘. นางสาวรสนา โตสิตระกูล  
และ ๒๙. นายคณิศร ขุริรัง  
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์  (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )   :  วันนี้ 
หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ผมขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านท่ีมาประชุมนะครับ 
ก่อนท่ีจะปิดประชุม ขอแจ้งเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ประชุมครั้งแรกวันพรุ่งนี้  วันพุธท่ี ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา  
ท่ีห้องประชุมกรรมาธิการ ๒๑๙ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ แล้วก็ยืนยันการประชุมสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ครั้งหน้าวันจันทร์เวลาปกติ ๐๙.๓๐ นาฬิกา ขอบคุณครับ ขออนุญาตปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๔๘ นาฬิกา 
 

 

 



การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๗/๒๕๕๗  

วันอังคารที่ ๑๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
---------------------  

รายนามคณะผู้จัดท า 
 
ที่ปรึกษา  นายจเร  พันธุ์เปร่ือง   เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย์  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางบังอร  วิบูลโกศล   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางเยาวเรศ  นวลสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนนทลี  พจน์ปฏิญญา  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวณภาดา  สัตตวัตรกุล     เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา  เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดรายงานการประชุม  
  นางวีรพร  นุชบางเคียน  นางดรุณี  จันทพันธ ์    
    นางนวพร  อินทร์เขียว   นางศิริพร ดีภาพ 
         นางน าพร  ชมพูทอง      นางสาวธนัชญา สายบุตร   
  นางสาวภิรญา สุประดิษฐ   นางจินตนา เจริญสุข       
    นางจงถนอม  ศรีธนูมาศ    นางสาวประภาลักษณ์  ปุนบุดดา   
    นางพุทธชาติ  บุญเจริญฤทธิ์     นางสาวหทัยกาญจน์  คงแก้ว        
      นางสาวอารีรัตน์  พัฒนโศภนพงศ์  นางรภัสสา  เพ็ชรนิล    
   นางสาวศรัณรัตน์  เรืองจันทร์      
 
กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
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